

教育博物馆在理工学院开馆,展出数千件珍贵文献,金陵本《本草纲目》也将与您见面 您见过古代科举考试试卷吗 这里有600余份

□记者 常书香 通讯员 王勤 王艳文
记者 刘冰/图

十年寒窗无人问,一朝成名天下知。科举考试作为我国古代重要的考试,是文人们的人生大事。古代科举考试的院试、乡试、会试、殿试试卷长啥样?近日,我市新建行业博物馆——教育博物馆在洛阳理工学院开馆,馆藏的600余份珍贵试卷为您揭开谜底。



木雕版

1 600余份试卷让人眼前一亮

教育博物馆由洛阳理工学院和白河书斋藏书博物馆联合创办,位于洛阳理工学院开元校区图书馆三楼。

该博物馆共分为教育起源、诸子百家、秦汉南北朝、科举制度、科举考试、新学教育六大展区,数千件明清时期的教育文献见证了中国教育发展史。

龙门书院王新元院试课卷、汝南书院马启元院试考卷、光绪十四年(公元1888年)林东郊乡试朱卷、光绪十二年(公元1886年)殿试试卷……该博物馆展品为晁氏藏书家族后裔晁会元悉心收藏,其中科举考试展区的600余份殿试、会试、乡试、课试试卷让人眼前一亮。

“这些试卷字里行间洋溢着古代知识分子的爱国情怀,是研究古代政治、经济、文化等的宝库。因为纸质文献很难保存,科举考试试卷比较难得,这些试卷有的是晁氏藏书家族历代所藏,有的是通过多种途径购买收藏的。”该博物馆馆长、洛阳理工学院讲座教授晁会元说。

在展柜中,有一份光绪十二年的殿试试卷,书写非常工整。还有25册的《盛氏家族学生课卷墨本》,就是书院的小考考题,大部分为道光年间的原始考卷,其中23册为课卷,收录八股文作品660篇、诗赋200余篇,上面有修改和批语。

另一份清光绪年间汝南书院廩(lin)生马启元的考卷,当时考试成绩为超等第八名。试卷小楷书写,颇见书法功底。

有趣的是,该展区还展出了一件科举考试考生夹带,用白绢双面书写,团起来体积很小。晁会元说,这种夹带专门用老鼠尾巴上的硬毛做成毛笔,可以写很细小的字,书写用的墨水为特制油性墨水,写在绢上不会洇开。



博物馆入口

2 这些古籍很珍贵

《孟子》《论语》《诗经》《礼记》……在该博物馆的中间展柜内,一套《十三经注疏》引人注目。晁会元介绍,《十三经注疏》是我国古代士子必读之书,在历史上为经学的教科书,版本非常多。该版本为明万历年间北京国子监为学生刻印的书,南京翰林院藏书,非常珍贵。

该博物馆的镇馆之宝为明万历二十一年(公元1593年)金陵胡承龙刻明重修本《本草纲目》,这是国内发现的第三部金陵本(《本草纲目》的祖本),已入选第三批国家珍贵古籍名录。

晁会元说,尽管该书为私人收藏,但为了

保护这部书,国家图书馆曾派10名专家,耗费4年时间,用明代的老纸,为晁会元无偿修复了这部珍贵古籍。晁会元说,该医学教育重典目前被调至国家典籍博物馆“中华传统文化典籍保护传承大展”展出。展览结束后,将回到教育博物馆展出。

第六展区新学教育,展出了河南大学的前身“河南留美预备学校”相关的教科书《万国史纲目》多卷;还有1907年的偃师县师范练习所的系列石印本教材,如《单级教授法》《儿童训育法》《小学校管理法》等,这些教学方法从日本引进,为研究早期师范教育提供了资料。

3 这个“宝库”期待进一步打开

洛阳理工学院院长刘国际介绍,中国教育史源远流长,河洛文化是中国古代教育发展的重要源泉之一。夏代开中国国家教育的先河,周制礼作乐奠定传统教育内容的核心,东汉太学是中国古代的国立大学。老子、孔子、鬼谷子、韩愈、邵雍、程颐、程颢等著名教育家,皆与河洛文化密不可分。作为洛阳的高等院校,应有传播、弘扬中国古代教育文化的担当。教育博物馆将传承宝贵的文化遗产,弘扬优秀传统文化。

晁会元介绍,虽然目前国内少数城市建立

了教育博物馆和教育专题博物馆,但整体上呈现中国教育传统和中国教育全貌的、综合性的国家级教育博物馆还是空白,该博物馆的成立将为此提供有益尝试和探索。

“这些教育文物古籍内容丰富,凝聚了一代又一代先人的智慧和汗水,承载着中华文明的教育传统,可谓一座丰富的教育宝库。希望更多的专家、学者加入,进行课题研究。”洛阳民俗博物馆馆长王支援说。

教育博物馆开放时间:工作日9时至11时、15时至17时。观众可凭身份证入馆免费参观。



模拟科举考场景

公告

2019年10月15日上午,洛阳日报社招标采购管理委员会就洛阳百锐达数字传媒有限公司语音读报、短视频点播云服务提供商业业务,在洛阳日报报业大厦1406室进行了开标、评标、定标。最终选择深圳市腾讯计算机系统有限公司为语音读报功能云服务提供商中标单位,西安天互通信有限公司为短视频点播云服务提供商中标单位,特此公告。

联系电话:0379-65996323

洛阳日报社招标采购管理委员会办公室